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گاهی وقت‌ها در حل مسائل مربوط به معادلات، نامعادلات و ... نیازمند عملیات جبری سنگین هستید، در صورتی که رسم شکل، دید بهتری از 
مسئله در اختیارتان قرار می‌دهد و در اغلب موارد منجر به حل مسئله می‌شود. با این حال خیلی‌ها از رسم فراری هستند، چون برای رسم بسیاری 
از توابع دنبال روش‌های سخت و پیچیده می‌گردند )ولی اشتباه می‌کنن دیگه!(. در این قسمت تکنیک‌هایی را یاد می‌گیریم که رسم بسیاری از توابع 

براتون گلابی بشه! این تکنیک‌ها »انتقال‌های عمودی و افقی«، »انبساط و انقباض‌های عمودی و افقی« و »قرینه‌یابی« نام دارند. پس شروع کنیم ...

y به صورت مقابل باشد: f x= ( ) فرض می‌کنیم نمودار تابع
با این نمودار تمام تکنیک‌ها را بررسی می‌کنیم:

انتقال‌های افقی و عمودی

 ( )a >> 0  y f x a== --( ) y و f x a== ++( )  رسم نمودار

، باید نمودار f را به اندازهء a واحد به  y f x a= -( ) ، باید نمودار f را a واحد به سمت چپ و برای رسم نمودار y f x a= +( ) برای رسم نمودار
y به صورت زیر است: f x= +( )1 سمت راست منتقل کنیم )انتقال افقی(. برای مثال نمودار

(x x )® +¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾1
.j»nïÂ¶  Oa ¾M keH» ¦Ä nHj¼µºf

اشاره انتقال‌های افقی بر دامنهء تابع تأثیر می‌گذارند، اما روی برد تابع بی‌تأثیرند.

) یه جوردیگه )a >> 0  y f x a== --( ) y و f x a== ++( )  رسم نمودار

، نمودار f را به اندازهء a واحد به  y f x a= -( ) ، نمودار f را به اندازهء a واحد به سمت بالا و برای رسم نمودار y f x a= +( ) برای رسم نمودار
y به صورت زیر است: f x= -( ) سمت پایین منتقل می‌کنیم )انتقال عمودی(. برای مثال نمودار1

( ( ) ( ) )f x f x
f

® -¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾1
.j»nïÂ¶  ¸ÃÄIQ ¾M keH» ¦Ä nHj¼µº

اشاره انتقال‌های عمودی روی دامنه بی‌تأثیرند، اما روی برد تابع تأثیر می‌گذارند.

یه جوردیگه
انقباض و انبساط افقی

( )a >> 0 	y f ax== ( )  رسم نمودار

1 منبسط گردد )انبساط افقی(.
a

0، نمودار تابع f باید در راستای محور افقی و با ضریب 1< <a  اگر

1 منقبض گردد )انقباض افقی(.
a

، نمودار تابع f باید در راستای محور افقی و با ضریب a >1  اگر
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y به صورت زیر است: f x= ( )2 برای مثال نمودار

اشاره انبساط و انقباض‌های افقی فقط روی دامنه تأثیرگذارند.

یه جوردیگه

(x x)®¾ ®¾¾¾¾¾¾¾2

1

2
kº¼{ïÂ¶  oMHoM  IÀïÏ¼ö  ³IµU

 ( )a >> 0 	y af x== ( )  رسم نمودار

0، نمودار تابع f در راستای محور عمودی با ضریب a فشرده می‌شود )انقباض عمودی(. 1< <a  اگر

، نمودار تابع f در راستای محور عمودی با ضریب a کشیده می‌شود )انبساط عمودی(. a >1  اگر

y به صورت زیر است: f x= 1

2
( ) برای مثال نمودار تابع

( ( ) ( ))f x f x®
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾

1

2

1

2
kº¼{ïÂ¶  oMHoM  IÀïÆoø  ³IµU

اشاره انبساط و انقباض‌های عمودی روی برد تابع تأثیر می‌گذارند. ولی زورشون به تغییر دامنه نمی‌رسه!

قرينه‌يابییه جوردیگه

 y f x== -- ( )  رسم نمودار

، باید نمودار f را نسبت به محور xها قرینه کنیم. y f x= - ( ) برای رسم نمودار
y به صورت زیر است: f x= - ( ) برای مثال نمودار تابع

( ( ) ( ))f x f x
x f

® -¾ ®¾¾¾¾¾j¼{ïÂ¶  ¾¹Äo¤ IÀ  n¼d¶  ¾M SLvº nHj¼µº¾¾¾¾¾¾

اشاره در قرینه نسبت به محور xها، فقط برد تابع تغییر می‌کند و قرینه می‌شود.

y یه جوردیگه f x== --( )  رسم نمودار

، باید نمودار f را نسبت به محور yها قرینه می‌کنیم.  y f x= -( ) برای رسم نمودار
y به صورت زیر است: f x= -( ) برای مثال نمودار

(x x)® -¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾j¼{ïÂ¶  ¾¹Äo¤ IÀ  n¼d¶  ¾M SLvº nHj¼µºy f

اشاره در قرینه نسبت به محور yها، فقط دامنهء تابع تغییر می‌کند و قرینه می‌شود.

یه جوردیگه
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عمليات ترکيبی

 y f ax b== ++( )  رسم نمودار

برای رسم، ابتدا انتقال عدد ثابت b را انجام می‌دهیم، سپس تغییرات مربوط به ضریب x )که همان انبساط یا انقباض افقی هستند و یا قرینه‌یابی 
نسبت به محور yها( را روی شکل اعمال می‌کنیم. 

y به صورت زیر رسم می‌شود:  f x= -( )1
2

برای مثال نمودار تابع

(x x )® +¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾1
.j»nïÂ¶  Oa ¾M keH» ¦Ä nHj¼µºf

  

(x )®
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾

x
2

kº¼{ïÂ¶  oMHoM »j IÀïÏ¼ö  ³IµU

 
(x x)®-¾ ®¾¾¾¾¾¾IÀ  n¼d¶  ¾M SLvº  ¾¹Äo¤y

 y af x b== ++( )  رسم نمودار

برای رسم، ابتدا ضریب a را تأثیر می‌دهیم، )که همان انبساط یا انقباض عمودی هستند و یا قرینه‌یابی نسبت به محور xها( بعد انتقال عدد ثابت 
b را انجام می‌دهیم. 

y به صورت زیر رسم می‌شود: f x= -1 2 ( ) برای مثال نمودار

 

( )f f®¾ ®¾¾¾¾¾¾¾2
.kº¼{ oMHoM »j IÀïÆoø ³IµU

 

( )f f
x

® -¾ ®¾¾¾¾¾¾IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤

 j»oM ¯IM  ¾M keH»  ¦Ä  nHj¼µº¾ ®¾¾¾¾¾¾¾

در حالتی که هم تغییرات روی x داریم و هم روی y، بهتر است ابتدا تغییرات روی x را اعمال کنید و سپس به سراغ تغییرات y بروید.
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در یک نگاه:

  

y f x= ( )2y f x= +( ) 2y f x= 2 ( )

تمام عرض‌ها دو برابر می‌شوند.دو واحد به سمت بالا می‌رود.تمام طول‌ها نصف می‌شوند. )انقباض افقی(

 
y f x= -( )1y f x= ( ) y f x= +( )3

سه واحد به سمت چپ می‌رود.یک واحد به سمت راست می‌رود.

   

y f x= ( )3y f x= -( ) 1y f x= 1

2
( )

تمام عرض‌ها نصف می‌شوند )انقباض عمودی(یک واحد به سمت پایین می‌رود.تمام طول‌ها سه برابر می‌شوند. )انبساط افقی(

y f x= | ( ) |y f x= -( )y f x= - ( )

قسمت‌های زیر محور xها نسبت به محور xها 
قرینه می‌شوند.

نسبت به محور xها قرینه می‌شود.نسبت به محور yها قرینه می‌شوند.

y کدام است؟� f x== ++ --2 2 1( ) y به صورت مقابل باشد، نمودار تابع f x== ( )  اگر نمودار تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1
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برای رسم، مراحل زیر را طی می‌کنیم: 	  

oMHoM »j IÀïÆoø ³IµU
f f®¾ ®¾¾¾¾¾2

Oa ¾M keH» »j
x x® +¾ ®¾¾¾¾2

 

¸ÃÄIQ ¾M keH» ¦Ä¾ ®¾¾¾¾¾

جدول زیر در تعیین ضابطهء تابع انتقال‌یافته خیلی به کارتون میاد!:

انتقالتغییرات ضابطهانتقالتغییرات ضابطه

 f x f x b( ) ( )® x نمودار b واحد به بالا برود.+ x a® نمودار a واحد به راست برود.-
 f x f x b( ) ( )® x نمودار b واحد به پایین برود.- x a® نمودار a واحد به چپ برود.+

f x af x( ) ( x تمام عرض‌ها a برابر شوند.®( x
a

تمام طول‌ها a برابر شوند.®

 f x f x( ) ( )® x نمودار نسبت به محور xها قرینه شود.- x® نمودار نسبت به محور yها قرینه شود.-

y را در نظر بگیرید. ابتدا نمودار آن را یک واحد به سمت بالا منتقل می‌کنیم. بعد آن را نسبت به محور xها قرینه  x x== -- --2
2 3  تابع

می‏کنیم و در آخر، آن را 2 واحد به سمت راست منتقل می‌کنیم. ضابطهء تابع جدید کدام است؟

 y x x= - + -2
2 6 )4 	  y x x= - - -2

6 6 )3 	  y x x= - + +2
2 6 )2 	  y x x= - + -2

6 6 )1

y انجام می‏دهیم: x x= - -2
2 3 تغییرات را مرحله به مرحله روی تابع 	  

 y x x= - - ¾ ®2 1
2 3

¯IM ¾M keH»
.´Ã¹¨ïÂ¶ ¾ÎIòH keH» ¦Ä, ÍMIU á¾õMIò ¾M
¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = - -y x x x2

2 2
IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤

.j¼{ïÂ¶ ¾¹Äo¤ ÍMIU á¾¾õMIò
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = - + +y x x2

2 2

 SwHn ¾M keH»
.´ÃÀj  nHo¤ ,IÀ ÁI]

2
2

22 2 2x x y x x-¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = - - + -( ) ( )) + 2 �
ضابطهء نهایی را ساده می‏کنیم:

 y x x y x x x y x x= - - + - + Þ = - + - + - + Þ = - + -( ) ( )2 2 2 2 4 4 2 4 2 6 6
2 2 2 �

y کدام است؟ f x== --( y به صورت مقابل باشد، نمودار تابع( f x== -- --( )2  اگر نمودار تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

y به نمودار f می‌رسیم: f x= - -( )2 	دوم در اینجا باید بر عکس عمل کنیم ابتدا با استفاده از انتقال و قرینه‌یابی از نمودار  

IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤x¾ ®¾¾¾¾¾¾Oa ¾M keH» »j
x x® +¾ ®¾¾¾¾2
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 ( )x x® - y را نسبت به محور yها قرینه کنیم:  f x= ( ) ، کافی است نمودار تابع y f x= -( ) حالا برای رسم نمودار

     Þ � جواب است. 

 - - - = Þ - =f f( ) ( )1 2 0 3 0 x مقدار صفر می‌دهد. یعنی:� = y )نمودار داده‌شده( به ازای1- f x= - -( )2  
دوم

y در نقطهء 3 مقدار صفر بدهد در نتیجه  جواب است. f x= -( ) x مقدار صفر را می‌دهد. پس باید تابع = -3 بنابراین تابع اصلی در نقطهء

حالا وقتشه که نمودارهای اورجینالی! که در رسم احتیاج داریم را با هم مرور کنیم. این نمودارها را در زیر می‌بینید:

y کدام است؟ x== --1 2sin  نمودار تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

y کمک می‌گیریم و مراحل زیر را انجام می‌دهیم: x= sin y از نمودار x= -1 2sin برای رسم نمودار 	   

kº¼{ þ~º IÀïÏ¼ö ³IµU
x x®¾ ®¾¾¾¾¾¾2
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j»oM ¯IM  ¾M keH»  ¦Ä¾ ®¾¾¾¾¾IÀ  n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤x¾ ®¾¾¾¾¾¾

f در کدام گزینه آمده است؟ x x
x( ) == -- --

++
2 1

1
 نمودار تابع

 )2 	  )1

 )4 	  )3

 y x
x

x
x

x
x x x

= - -
+

= - - +
+

= - -
+

+
+

= - +
+

2 1

1

2 2 1

1

2 2

1

1

1
2

1

1
	دوم ضابطهء تابع را ساده‏تر می‏نویسیم:�  

، آن را رسم کنیم: y
x

= 1 f درآمد. می‏توانیم با انتقال تابع x
x

( ) =
+

-1

1
پس ضابطهء تابع f به صورت2

¸ÃÄIQ ¾M keH» 2¾ ®¾¾¾¾Oa ¾M keH» 1¾ ®¾¾¾¾

) باید روی نمودار  , )0 1- 1- است، پس نقطهء f برابر با ( )0  گاهی اوقات با نقطه‏یابی هم می‏توانیم سه گزینه را رد کنیم و به جواب برسیم.
دوم

باشد، در نتیجه  و  رد می‏شوند.

 f x x
x

x x( ) = Þ - -
+

= Þ - - = Þ = -0
2 1

1
0 2 1 0

1

2
حالا محل برخورد تابع با محور xها را حساب می‏کنیم:�

- قطع می‏کند، پس  هم رد می‏شود و فقط  می‏ماند. 1

2
یعنی این تابع محور xها را در نقطه‏ای به طول

y باید از مربع کامل کردن استفاده کنیم. x= 2 y برای رسم نمودار تابع با کمک انتقال تابع  ax bx c= + +2 در توابع درجه دوم به فرم کلی 

، به ترتیب چه مراحلی باید صورت پذیرد؟ y x== 2 y با استفاده از نمودار x x== -- ++2 4 3
2  برای رسم نمودار

2( یک واحد به راست، انبساط عمودی با ضریب 2، یک واحد به بالا 1( دو واحد به راست، انبساط عمودی با ضریب 2، 3 واحد به بالا 	

، یک واحد به بالا 1
2
4( یک واحد به راست، انبساط افقی با ضریب ، 3 واحد به بالا	 1

2
3( دو واحد به راست، انبساط افقی با ضریب
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y را جمع‌وجورش کنیم! x x= - +2 4 3
2 اول با استفاده از مربع کامل کردن ضابطهء تابع 	  

 y x x x x x x x= - + = - + + = - + + = - +2 4 3 2 4 2 1 2 2 1 1 2 1 1
2 2 2 2( ) ( ) �

y به صورت زیر عمل می‌کنیم: x= 2 برای رسم نمودار این تابع با استفاده از نمودار

 y x y xx x= ¾ ®¾¾¾¾¾ = -® -
2

1

2
1

SwHn ¾M keH» ¦Ä 2 KÄoò IM Áj¼µø óIv( ) LLºH ¯IM  ¾M keH»  ¦Ä¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = - ¾ ®¾¾¾¾ = - +y x y x2 1 2 1 1
2 2( ) ( ) �

یک موضوع دیگر که حتماً باید بررسی کنیم، تحلیل وضعیت نقاط متناظر تابع و انتقال‌یافتهء آن است.

b کدام است؟ k++ f باشد، x x( ) | |== ) روی نمودار , )x y0 0 ، متناظر نقطهء g x k x b( ) | |== ++ ) روی نمودار , )2 1
20
0x y

-- --  اگر نقطهء
1

4
)4 	1

2
)3 	3

4
)2 1( صفر	

 f x y( ) ( )
0 0

= * ) روی نمودار تابع f قرار دارد، بنابراین:� , )x y0 0 نقطهء 	  

 g x
y

( )2 1
2

0

0- = - ) روی نمودار تابع g قرار دارد، پس:� , )2 1
2

0

0x
y

- - هم‌چنین نقطهء

 ( ) ( ) ( ) ( )*
**¾ ®¾ - = -g x f x2 1

1

2
0 0

�

 2 1
1

2
0 0

x x x x= + Þ = + 2 داریم:� 1
0

x x- = ، با فرض g(x) حالا برای پیدا کردن ضابطهء 

 ( ) ( ) | |( ) ( ) ( ) | | | (**¾ ®¾¾ = - + ¾ ®¾¾¾ = - + = -=g x f x g x xf x x1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2
xx x k x b+ = - + = +1

1

4
1) | | | | | �

 k b k b= - = Þ + =1

4
1

3

4
, در نتیجه: �

فرض کنیم u عبارتی خطی برحسب x باشد، در این صورت داریم:

a را حل کنیم. u b£ £ cf کافی است نامعادلات مضاعف u d( ) + a] باشد، برای یافتن دامنهء , ]b  اگر دامنهء f بازهء

y کدام است؟ f x== --2 1
3

( )  اگر نمودار تابع f به صورت مقابل باشد، دامنهء تابع

 ( , ) { }1

3

4

3
1- )2 		  ( , )- 1

3

2

3
)1

 [ , ) { }- -3 6 3 )4 		  ( , ]-6 3 )3

 Df = - -( , ] { }1 2 0 با توجه به نمودار، دامنهء تابع f برابر است با:	 	  
y باید نامعادلات زیر را حل کنیم:  f x= -2 1

3
( ) بنابراین برای محاسبهء دامنهء

- < - £ ¾ ®¾¾ - < - £ ¾ ®¾¾ - £ <

- ¹ Þ ¹ Þ ¹

ì

í

- ´ -
1 1

3
2 2

3
1 3 6

1
3

0
3

1 3

1 3x x x

x x x

( ) ( )

»
ïï
ï

î

ï
ï

¾ ®¾¾ = - -¥HoT{H ¾¹¶Hj [ , ) { }3 6 3 �

a ، عبارت u را تشکیل داده، دامنهء f را می‌یابیم. x b£ £ ، با توجه به این‌که y f x= ( ) a] باشد، برای یافتن دامنهء تابع , ]b cf بازهء u d( ) +  اگر دامنهء

g کدام است؟ x f x( ) ( )== --1 2 ] باشد، دامنهء تابع , )1 4 y بازهء f x== --( )2  اگر دامنهء تابع

 [ , )-2 4 )4 	  [ , )- 1

2
1 )3 	  [ , )3

2
3 )2 	  [ , )6 12 )1

y را می‌یابیم: f x= ( ) ، دامنهء تابع y f x= -( )2 ابتدا با کمک دامنهء تابع 	  

 1 4 1 2 2 1 2
2£ < ¾ ®¾ - £ - < Þ = --x x Df [ , ) �

g نامعادلات زیر را حل  x f x( ) ( )= -1 2 ] است. پس برای محاسبهء دامنهء تابع , )-1 2 y برابر f= (x) حالا مسئله مانند مدل  شد. دامنهء تابع

 - £ < ¾ ®¾ - £ < Þ = -¸
1 2 2

1

2
1

1

2
1

2x x Dg [ , ) می‌کنیم:�
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y کافی است برد f را ابتدا در c ضرب و سپس با d جمع کنیم. cf u d= +( ) a] باشد، برای یافتن برد , ]b  اگر برد تابع f بازهء

y کدام است؟ f x== --1 2 3( ) باشد، برد تابع( , ]1 3  اگر برد تابع f بازهء

 ( , ]-4 2 )4 	  ( , ]- -9 3 )3 	  [ , )-3 1 )2 	  [ , )- -5 1 )1

1 و در نتیجه: 3< £f x( ) ) است، پس , ]1 3 برد f بازهء 	  

 1 3 3 6 2 3 2 5 1 2 3 1
2 1< £ ¾ ®¾¾ - £ - < - ¾ ®¾ - £ - < -´ - +f x f x f x( ) ( ) ( )( ) �

] است. , )- -5 1 پس برد تابع داده‌شده، بازهء

تبديل نمودار توابع

y کدام است؟8181 x== -- ++( )2 1
2 نمودار تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

 کدام است؟8282
h

h x x

:

( )

 

++ ®®

== --

ìì
íí
ïï

îîïï
1 نمودار تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

f به ازای هر x عضو دامنهء تابع برقرار باشد؟8383 x f x( ) ( )++ -- == 0 نمودار تابع f کدام باشد تا تساوی

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

A کدام است؟8484 B y باشند، f x== -- ++( )2 ] مفروض است. اگر مجموعه‌های A و B به ترتیب دامنه و برد تابع1 , ]0 9 f با دامنهء x x( ) == تابع

)برگرفته از تمرین کتاب درسی( �[ , ]2 4 )2 		  [ , ]1 3 )1

[ , ]0 3 )4 		  [ , ]2 11 )3

y را نسبت به محور xها قرینه کرده و سپس 2 واحد به طرف چپ و در نهایت 1 واحد به پایین منتقل می‌کنیم. ضابطهء تابع 8585 x== نمودار تابع
حاصل کدام است؟

y x= + -2 1 )4 	y x= - + -2 1 )3 	y x= - - -2 1 )2 	y x= - -2 1 )1

رسیده‌ایم. مراحل انتقال به ترتیب کدام است؟8686 g x x( ) == ++ ++2 1 f به نمودار x x( ) == ++ --1 1 با انتقال نمودار

2( دو واحد به راست و یک واحد به بالا 		 1( دو واحد به چپ و یک واحد به بالا
4( دو واحد به راست و یک واحد به پایین 3( دو واحد به چپ و یک واحد به پایین	

f حاصل می‌شود.8787 x x( ) sin== pp واحد به ............... و یک واحد به ............... منتقل کنیم، نمودار تابع
2 f را x x( ) sin( )== ++ --1

2

pp اگر نمودار

4( راست ـ پایین  3( راست ـ بالا	 2( چپ ـ پایین	 1( چپ ـ بالا	
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y را نسبت به محور yها انعکاس داده‌ایم، سپس آن را 2 واحد به طرف چپ و در نهایت 2 واحد به پایین منتقل کرده‌ایم. 8888 x== ++ ++1 1 نمودار تابع
ضابطهء تابع حاصل کدام است؟

 y x= - - -3 1 )4 	  y x= - +1 3 )3 	  y x= - - +3 3 )2 	  y x= - - -1 1)1

y به دست آمده است. نمودار تابع از کدام نقطهء زیر می‌گذرد؟ �)برگرفته از تمرین کتاب درسی(8989 x== نمودار تابع زیر از قرینه‌یابی و انتقال نمودار تابع

 ( , )- -9 2 )2 		  ( , )- -9 3 )1

( , )- -16 2 )4 		  ( , )- -16 3 )3

f را نسبت به محور y تعیین کرده، سپس 2 واحد به طرف xهای مثبت انتقال می‌دهیم، نمودار حاصل ناحیهء اول و سوم 9090 x x( ) == قرینهء نمودار تابع
)تجربی خارج 97( را با کدام طول قطع می‌کند؟�

 1 5/ )4 	1 )3 	 0 5/ )2 	  -2 )1
f را یک واحد به طرف xهای مثبت و یک واحد به طرف yهای منفی منتقل می‌کنیم. نمودار جدید و نمودار اولیه در چند 9191 x x( ) | |== نمودار تابع

نقطه متقاطع خواهند بود؟
4( بی‌شمار 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

f از کدام ناحیه نمی‌گذرد؟9292 x x
x( ) ==

-- 1 نمودار تابع

4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( از هر چهار ناحیه می‌گذرد.	

)کانون فرهنگی آموزش ـ 98(9393 y در چند نقطه متقاطع‌اند؟� x== -- -- 1 y و x
x==

-- 1 نمودار توابع
3 )4 	 2 )3 	1 )2 1( صفر	

)برگرفته از تمرین کتاب درسی(9494 y به ترتیب چه مراحلی طی می‌شود؟� x== 2 ، با انتقال نمودار تابع y
x

== ++2 4

2
برای رسم نمودار تابع

 1
2
2( چهار واحد به چپ و انقباض عمودی با ضریب 1( یک واحد به راست و دو واحد به بالا	

 1
2
4( 2 واحد به بالا و انقباض عمودی با ضریب 3( یک واحد به راست و چهار واحد به بالا	

y را دو واحد به راست انتقال می‌دهیم. سپس شکل حاصل را نسبت به محور xها قرینه کرده و یک واحد به بالا منتقل 9595 x== ++log ( )3 1 نمودار تابع

می‌کنیم. نمودار تابع حاصل محور xها را با کدام طول قطع می‌کند؟ 
10 )4 	7 )3 	4 )2 	2 )1

g مشخص شده است. 9696 x x( ) ( )== -- 2 2 نمودار یک سهمی پس از انتقال رأس آن به اندازهء یک واحد به سمت راست و دو واحد به سمت بالا با ضابطهء
قبل از انتقال معادلهء تابع به کدام صورت بوده است؟

 f x x( ) ( )= - 3
2 )4 	  f x x x( ) = + +2

6 11)3 	  f x x x( ) = - -2
2 1 )2 	  f x x( ) ( )= -1 2 )1

) باشد، a کدام است؟9797 , )--1 1 ، نقطهء y f x== ++ --( )2 f مفروض است. اگر رأس نمودارِ تابع با ضابطهء1 x ax bx( ) == ++ ++2
1 سهمی

 -1)4 	1 )3 	  -2 )2 	2 )1

است؟9898 کدام  حاصل  تابع  نمودار  ضابطهء  می‌کنیم.  منتقل  پایین  به  واحد  یک  سپس  و  چپ  به  واحد  دو  ابتدا  را   y x x== ++ -- ++1 2 1
2 تابع نمودار 

y | |= +x 1 )4 	y | |= -x 1 )3 	y x x= - -2
2 1 )2 	y x x= - +2

2 3 )1

y کدام است؟9999 f x== ++1 ( ) y به شکل مقابل باشد، نمودار تابع f x== -- --( )2 اگر نمودار تابع

	  )2 		  )1

 )4 		  )3
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xf کدام است؟� )تجربی خارج 94(10010 x( ) y است. دامنهء تابع با ضابطهء f x== --( )2 شکل روبه‌رو، نمودار تابع

[ , ] [ , ]-1 1 0 6 )1

[ , ] [ , ]-3 1 0 2 )2

[ , ] [ , ]- - -5 3 1 2 )3

[ , ] [ , ]- -5 3 0 2 )4

)ریاضی 93(10110 y کدام بازه است؟� xf x== ( ) f باشد، دامنهء x x( ) ( )== --1 1

2
اگر

( , )0 + ¥ )4 	( , )- ¥ + ¥ )3 	( , )- ¥ 0 )2 	[ , ]-1 1 )1

y کدام است؟10210 x== ++2 1cos نمودار تابع

 )2 	  )1

 )4 	  )3

y کدام است؟10310 x== -- --| |3 4

2
نمودار تابع

 )2 	  )1

 )4 	  )3

y است؟10410 f x== ++2 1( ) y به صورت مقابل باشد، کدام نمودار زیر بخشی از نمودار تابع f x== ( ) اگر نمودار تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1
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g چه مراحلی را می‌توان طی کرد؟10510 x x x( ) == ++ ++4 4 1
2 f با انتقال نمودار تابع x x( ) | |== برای رسم نمودار تابع

، یک واحد به چپ 1
2
2( انقباض افقی با ضریب 1( انقباض افقی با ضریب 2، یک واحد به چپ	

، یک واحد به راست 1
2
4( انقباض افقی با ضریب 3( انبساط افقی با ضریب 2، یک واحد به راست	

y فقط از دو ناحیه عبور می‌کند؟10610 f x a== ++( )2 f مفروض است. به ازای کدام مقدار a، نمودار تابع x x( ) log ( )== ++2 2 تابع
 -2 )4 	  -1)3 	2 )2 	1 )1

y چه مراحلی را می‌توان طی کرد؟10710 x== ++cos( )pp
4 y با انتقال نمودار x== --2 1

2cos برای رسم نمودار

p واحد به راست، انبساط عمودی با ضریب 2 و یک واحد به پایین
4 )2 	  1

2
p واحد به راست، انقباض افقی با ضریب

4 )1

1 و یک واحد به پایین
2
p واحد به چپ، انقباض عمودی با ضریب

4 )4 p واحد به چپ، انبساط افقی با ضریب 2	
4  )3

y کدام است؟10810 f x== --2 1
2

( ) y به صورت مقابل باشد، نمودار تابع f x== ( ) اگر نمودار تابع

 )2 		  )1

 )4 	  )3

)کانون فرهنگی آموزش ـ 97(10910 y به کدام صورت است؟� xf x== --( )1
2

y به صورت روبه‌رو باشد، دامنهء تابع f x== ++( )2 اگر نمودار تابع

{ , } [ , ]- -12 2 2 0 )1

[ , ] [ , ]- -12 2 0 2 )2

{ } [ , ]- -12 2 2 )3

[ , ] [ , ]- -6 1 0 1 )4

y و محور 11011 f x== --( )1 y به صورت روبه‌رو باشد، سطح محصور بین نمودار تابع f x== --( )1 اگر نمودار تابع

] کدام است؟ , ]0 5 xها در فاصلهء

8 )1
 8 5/ )2

9 )3
9 5/ )4

11111 ، y f x x== --( | | ) y به صورت روبه‌رو باشد، مساحت سطح محصور بین نمودار تابع f x== ( ) اگر نمودار تابع
)کانون فرهنگی آموزش ـ 98( x کدام است؟� == 5 محور xها و خط

9 )2 		 8 )1
11 )4 		 10 )3
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f چه انتقال‌هایی باید صورت گیرد؟11211 x x( ) == 2 g با استفاده از نمودار x x x( ) == -- ++ --2 8 3
2 برای رسم نمودار تابع

1( 2 واحد به چپ، انبساط عمودی با ضریب 2، قرینه نسبت به محور xها، 5 واحد به بالا
2( 2 واحد به چپ، انبساط افقی با ضریب 2، قرینه نسبت به محور yها، 3 واحد به پایین

3( 2 واحد به راست، انبساط افقی با ضریب 2، قرینه نسبت به محور yها، 3 واحد به پایین
4( 2 واحد به راست، انبساط عمودی با ضریب 2، قرینه نسبت به محور xها، 5 واحد به بالا

y قرار دارد؟11311 f x== -- ++1

2
1( ) y قرار دارد. کدام نقطه به طور قطع روی نمودار f x== ( ) ) روی نمودار , )--8 6 نقطهء

 ( , )- -8 2 )4 	  ( , )8 10 )3 	  ( , )8 4 )2 	  ( , )-8 4 )1

¢¢ روی نمودار تابع g متناظر 11411 --A x y( , )0
02

1 A روی نمودار f مفروض است. اگر نمودار تابع g انتقال‌‌یافتهء نمودار تابع f باشد و نقطهء x y( , )0 0 نقطه
نقطهء ‌A روی f باشد، با چه انتقالی می‌توان از نمودار f به نمودار g رسید؟

، قرینه نسبت به محور xها، یک واحد به بالا 1
2
2( انقباض افقی با ضریب ، قرینه نسبت به محور yها، یک واحد به پایین	 1

2
1( انقباض افقی با ضریب

4( انبساط افقی با ضریب 2، قرینه نسبت به محور yها، یک واحد به پایین 3( انبساط افقی با ضریب 2، قرینه نسبت به محور xها، یک واحد به بالا	

) روی نمودار ‌f باشد، رابطهء بین f و g به کدام صورت است؟11511 , )x y0 0 ) روی نمودار g متناظر نقطهء , )1

2
10

0

--
++

x y اگر نقطهء

 g x f x( ) ( )= - -1

2
1)4 	  f x g x( ) ( )= - +1

2
1 )3 	  g x f x( ) ( )= - +1 2 1 )2 	  f x g( ) ( x)= - -1 2 1 )1

)A روی نمودار g باشد، نقطهء متناظر A روی نمودار f به کدام صورت است؟11611 , )2 2 g و نقطهء x f x( ) ( )== --2 1
2

اگر

 ( , )0 4 )4 	  ( , )0 1 )3 	  ( , )-2 4 )2 	  ( , )-2 1 )1

y کدام است؟11711 f x== -- -- ++ ++2
2

1 3( ) ] باشد، دامنهء تابع , )--1 2 اگر دامنهء تابع f بازهء

 [ , )-2 4 )4 	  ( , ]-2 4 )3 	  ( , ]0
3

2
)2 	  [ , )0

3

2
)1

y کدام است؟11811 f x== ( ) ) باشد، دامنهء تابع , ]--2 4 y بازهء f x== -- --1 1 3( اگر دامنهء تابع(

 ( , ]-1 1 )4 	  [ , )-1 1 )3 	  [ , )-11 7 )2 	  ( , ]-11 7 )1

y کدام است؟ 11911 f x== ++ ++2 1 1( ) ] باشد، دامنهء تابع , ]--1 2 y بازهء f x== -- ++3 2 1 1( ) اگر دامنهء تابع

 [ , ]-4 2 )4 	  [ , ]1
5

2
)3 	  [ , ]-1 1

2
)2 	  [ , ]-2 4 )1

y شامل چند عدد صحیح است؟12012 f x== -- ++2 1 1( ) Rf باشد، برد تابع == --[ , ]3 2 اگر برد تابع f برابر
4 )4 	3 )3 	2 )2 	5 )1

y کدام است؟12112 f x== ++1

2
1( ) ) باشد، برد تابع , ]--3 1 y بازهء f x== -- --1 2 1( ) اگر برد تابع

 ( , ]- 3

2

7

2
)4 	  [ , )- 3

2

7

2
)3 	  [ , )0 1 )2 	  ( , ]0 1 )1

)کانون فرهنگی آموزش ـ 98(12212 y کدام است؟� f x== --| ( ) |3 1 y باشد، آن‌گاه برد تابع f x== --( )2 اگر شکل مقابل نمودار تابع

[ , ]0 5 )1

[ , ]-2 3 )2

[ , ]0 8 )3

[ , ]0 7 )4

f را ابتدا یک واحد به چپ منتقل کرده و سپس با ضریب 2 در راستای عمودی منبسط می‌کنیم و در نهایت نمودار حاصل 12312 x x( ) == نمودار تابع
را نسبت به خط نیمساز ناحیهء اول و سوم قرینه می‌کنیم. ضابطهء تابع حاصل کدام است؟

 4 1
2( )x + )4 	  (x )-1

4

2

)3 	  x2

4
1- )2 	  4 1

2x + )1

f مفروض است. اگر نمودار تابع را ابتدا با ضریب 2 در راستای افقی منبسط کنیم و سپس 2 واحد به راست منتقل کنیم، تابع g حاصل 12412 x x( ) == 1 تابع

x نمودار تابع fog را با چه عرضی قطع می‌کند؟ == 1 می‌شود. خط

 -1)4 	1 )3 	  - 1

2
)2 	  1

2
)1
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